

6/2-4



**Előfizetési árak:**

Helyben, vagy postán küldve:  
**Egy évre 10 frt — kr.**  
**Félévre 5 frt — kr.**  
**Negyedévre 2 frt 50 kr.**  
**Egy óra 1 frt — kr.**  
**Egyes szám 5 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő. Ide intézendők a reklamációk is.

**Előfizethető helyben:**

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca a 383. sz.) és a szerkesztőségben — vidékről pedig a postahivatalok útján.

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Hirdetési díj:**

Négy hasádos petit sorért 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr.  
 Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál, a szerkesztőségben, valamint Zichermann H. közvetítő irodájában is.

Név nélkül, vagy bérmentetlenül beküldött levelek nem vétetnek figyelembe.

Kéziratok vissza nem adatnak.

## A népszámlálás.

Magyarország összes vidékein, városokban, falvakban és pusztákon megkezdtek a tudomány hadseregének mozgó csapatai a maguk nehéz munkáját, mely immár befejezéséhez közeledik. A népesedési statisztika mint kiválóan gyakorlati tudomány legmagasabb értéket a népszámlálás czélszerű berendezése és eredményeinek helyes feldolgozása által szerez magának, mert ebből vonhatja le magának a gyakorlati közgazdasági, éppen úgy mint a társadalmi politika amaz életbevágó tanúságokat, a melyek okos felhasználásával a kifizőtt államczélokot legbiztosabban megvalósíthatja. ellenben a melyek figyelmen kívül hagyásával azokat örökké a megvalósíthatatlanság ábrándjai közé dobja.

A népszámlálás eredményeinek közgazdasági méltatását hagyjuk akkorra, mikor ez eredmények előttünk lesznek. Politikai fontosságáról azonban szólhatunk most is, mert egy nagyon sokat hangoztatott, immár igen fenyegető, ugynevezett liberalis reformot ezzel összefüggésben indokolnak minduntalan. A közigazgatás államosításának indoklását pedig első sorban a magyarság és hazánk nemzeti-ségi viszonyaiból merítik. Beksics, Grünwald mindig ezen lovagolnak.

Most tehát, hogy ezen nemzeti-ségi viszonyokat a népszámlálás újabb tiz esztendőre, tehát éppen arra a korszakra, a mely idő alatt a maikormány és többség a közigazgatás átalakulását egész terjedelmében megakarja valósítani, megállapítja, — nagyon érdemes egy kissé megvizsgálni, mennyire őszinte az új centralisták ez érvelése.

A magyar állam czélja az, hogy magyar és független legyen. A magyarságot folyton hangoztatják a tulsó táborban is, de a függetlenség utáni törekvésekkel olyanoknak tüntették fel újví beszédekben is, mint a melyek »mélyreható felforgatások« veszedelmét rejtik magukban. A közjogi reactio pártja hirdeti a nemzeti reformot. Kell-e még több e benső ellenmondásnál annak kimutatására, hogy a nemzeti reform hangoztatása a kormány részéről nem őszinte. Ha kell, ott van a készülő oláh pactum, ott vannak a horvát-ném s sürgönyökés ott vannak a pozsonyi német dictiók.

A most folyamatban levő népszámlálás politikai szempontból első sorban azért fontos, mert a magyarság haladásának az utóbbi tiz évben elért eredményeit fogja igaz képből feltüntetni. Két eset képzeltető. — Vagy örvendetek ez eredmények és akkor az uralkodó pártnak és kormánynak kötelessége volna ez eredményeket lehetőleg kihasználni a

magyar nemzeti eszme erősítésére. Vagy nem örvendetek és akkor világos lesz az egész ország magyarsága előtt a nagy, magat nemzetinek hirdető hatalmas szabadelvű-párt tehetetlensége, mert tiz esztendő alatt nem tudott eredményt elérni.

Barmelyik eset fog a népszámlálás eredményeként előállni: a kormány mostani politikája csak bűnös gyengeséget árul el. Mert ha a nemzeti-ségi viszonyok javultak, nincs semmi értelme a nemzetiségekkel való paktálásnak, ha csak a kormánynak nem éppen az elért eredmények feladása képezi a czélját. Ha pedig a magyarság mi előnyt sem birt kivívni, vagy talán még hátrányosabb helyzetbe jutott, akkor a kormánynak paktálás helyett minden erejével a helyzettel javítása volna legfőbb kötelessége.

Akármit legyen, annyi bizonyos, hogy ha eredmény lesz, az százezreinké inkább a társadalom, mint a mostani többség által kormányzott állam érdeme. A magyar társadalom a lefolyt tiz évben öntudatra ébredt s erejének teljes megfeszítésével rajta van, hogy az állam mulasztásait kipótolja. Az erdélyi magyar közművelődési egyesület áldados működésének lassan érő, de biztos gyümölcsét azonban éppen az oláh vidékeken fenyegeti a kormány által tervezett pactum korai fagya.

## A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

### Visszaemlékezések.

— Egy volt vörössapkástól. — XXVIII.

#### Hogy szerezték a vörössapkások ágyúkat?

Fehértemplomba érkeve, rendelkezésünkre csupán egy három fontos kis ágyú állott.

Hol vette ez magát Fehértemplomban, meg nem mondhatom, alkalmasint Temesvárról került, mert még ekkor Temesvár nyitva volt, de hát ha csakugyan onnan került, nem igen nagy barátságban lehetek velünk, a menyiben csak is egy ágyút és annak is csak a legapróját adták ki.

E kis ágyúhoz tüzér is csak egy szál volt, egy cseh, vagy morva tüzér. — Volt még egy cs. kir. tüzér tiszt Philippovszky, kiről azt beszélték, legalább úgy jut eszembe. — hogy Olaszországból került ide szabadsággal, a ki nem is ment többé vissza állomás helyére, hanem ott maradt velünk Fehértemplomban.

Derek fiatal tiszt volt. — Ebből lett az a híres magyar tüzér ezredes, ki ágyúival az egész szabadságharc alatt csodákat mivelt, kitől az ellenség rettegett.

Ezen tüzér hadnagy Fehértemplomban a ve-

ressapkások közül azokat, kik a német nyelvvel (mert ő nem értette a magyar nyelvet) tökéletesen értették és bírták, a zászlóalj parancsnoka által kiadott napi parancsban felszólította, hogy a kiknek kedve van tüzereknek lenni, jelentkezzenek (a szolgálat marad három évre) ő kifogja tanítani s alakít számukra egy mulhatatlanul szükséges tüzér üteget.

Vállalkoztak is szépszámmal: úgy emlékszem hogy a debreczenből kikerült veressapkások közül kettő jelentkezett, és lett ágyus, Huber Antal most is élő bajtársunk, és Csécsi Dániel, ki Cibakházáról vesztette el balkegyét az ellenség ágyú golyója által, mint már egyik közleményemben megírtam, ki néhány évvel ezelőtt Derecskén halt el, mint felkező levél és sürgöny kihordó, katonaszállósól és halottkém.

Az ajánlkozókát Philippovszky csakhamar betanította.

Most már voltak tüzereink, még pedig hatalmas gyerekek, de ágyú csak egy volt: ágyúról kelle gondoskodni, míg a kormány ágyúval elláthat, addig várni nem lehet; gondoskodtak annak beszerzéséről a veres sapkások, és pedig oly módon, hogy az ellenségnek van elég, vegyünk el tőle, mindjárt fog lenni.

Csak elszántság, és minden megvan.

Meg is lett, mert már a legközelebbi csatában elvettük a ráczoktól egy ágyút s a többi csatákban hol egyet, hol kettőt (az alibunári egy emlékszem Maria Terézia ágyú volt, ritka szép példány) úgy hogy kevés idő alatt beszereltük a már betanított tüzereink ágyú szükségletét.

Kiállhattak tehát egész szükséglettel, és ezt az ő parancsnokuk Philippovszky egész hadjárat alatt nevelte, — a menyiben mindig akadt hozzá egy kettő, néha még több is.

Hogy milyen hatalmas tüzerek váltak ezen veres sapkásokból, elég annyit mondanom, hogy az ellenség nem akarta őket magyaroknak elismerni, hanem szentül hitte, hogy azok vagy francziák, vagy angolok, mert oly kitűnő gyakorlottságot, oly vakmerő bátorságot, oly pontos czélzó tehetséget csak ezekben lehet feltalálni. (Talán azért vélekedtek így, mert a gyalogos veres sapkás testvéreket is angoloknak hitték.)

Ilyen hírre, ilyen dicsősségre tett szert a veres-sapkás, ha tüzér lett is belőle. — Az igaz is, hogy lött is ám ágyújával böcsülete, a hova nézett, a hová czélt, oda röpitette golyóját s a mellett nem adta ki kezéből ágyuját soha. A veres sapkát győzelemmel hordozta, s csak halálával tudott tőle megválni. **Kapros Gabor.**

Pedig, ha igazán a nemzeti reform a kormány célja, a mely reform nem lehet más, mint a magyarság consolidálása és terjesztése, mint a magyar állam magyarrá tétele, az államnak halaszthatatlan kötelessége volna a kötelességtudó társadalomnak minden erejével segéd-mére sietni. De a magyar állam mai kormányának nincsen annyi ereje, hogy kötelességeit teljesítse.

Baross Gábor hiába magyarosít a vasutaival: az adminisztratív intézkedések összes hatalma nem ér fel egyetlen olyan szerves törvény erejével, a melynek megvalósítása magára a társadalomra van bízva. A társadalom pedig ezt a törvényt epedve várja évtizedek óta. — A szabadelvű, a reformer kormány pedig még ma sem gondol komolyan annak előterjesztésére. — Ez a törvény pedig, hiszen mindenki kitalálja, hiszen az egyház urai és a legújabbban konservatív-liberalis fából csinált vaskarikát görgető kormánypárt kivételével mindenkinek lelkében élő vágy: a kötelező polgári házasság behozatala.

Iskola és társadalom mindaddig hiába magyarosít, míg a nemzeti assimilálás leghatalmasabb tényezője, a *vérengyülés* törvényes lehetőségét az állam nem sanctionálja. Avagy mi akadályozza egy fel-százados követelés megvalósítását, megmondta Szapáry újvi beszédjében: az egyház érdeke. Vagyis Magyarországon két igazi hatalom van. Tegnap láttuk, hogy az egyiket *Waffenrock*-nak hívják, ma még a népszámlálásról írva, se juthatunk más tanúságra, minthogy a másiknak a neve meg *reverenda*.

B. S.

**Az elkeresztelési kérdés** mai állásáról a „N. Fr. Presse”-nek a következőket elentik Budapestről: A magyar kormány hajszálnyira sem hajlandó eltérni eredeti álláspontjától. A kormány ragaszkodik ahoz, hogy a bejelentések esetéről-esetre történjenek s nem hajlandó abba beleegyezni, hogy a bejelentéseket bizonyos időközökben tegyék meg. Rómával folynak ugyan tárgyalások, de nem lényegbe-vágók s inkább csak az a céljuk, hogy a kuria a dolgok állásáról helyes információt

nyerjen. Rómában most már tudják, hogy a kormány nem gondolt és nem is gondol arra, hogy a klerustól olyat követeljen, a mi a dogmákba ütközik. Csak egyszerűen érvényt akar szerezni egy törvénynek. Az ellen a kormány-nak, mint a miniszter a parlamentben is kijelentette, nincs kifogása, ha a bejelentéseket a politikai hatóságok közvetítik. Egyébiránt a kormány már előkészített egy törvényjavaslatot a vegyes házasságokról és az azokból származott gyermekekről vezetendő anyakönyvek államosítása tárgyában. Csak az nincs még elhatározva, hogy e törvénybe fektessék-e le az összes anyakönyvek államosításának alapjait is Budapesti illetékes körökben nem kételkednek abban, hogy a kuria államférfiúi tapintata hozzá fog járulni, hogy a senkitől sem óhajtott konfliktus teljesen elháríttassék. Itt megemlítjük hogy most már körülbelül tudják, hogy kerültek Rampolla bíbornok levelei a püspöki konferencia akarata ellenére nyilvánosságra. A konferencia összeülése előtt el voltak határozva, hogy a leveleket egy közös pástorlevél keretében kiadják, s mikor aztán a pástorlevél kibocsátásától elálltak, elfelejtették azt is kijelenteni, hogy most már a leveleket sem szabad nyilvánosságra hozni.

**Helyi Ignác**, Debreczen város volt II. ker. országgyűlési képviselője, a minap veszedelemben forgott. Budapesti lakásán, a ház kéményébe épített gerenda meggyuladt s ebből az egész mennyezet tüzet fogott. A tűzörség azonban még idejekorán elejét vette a nagyobb veszedelemnek.

**Érdekesen** illusztrálja a kormánypárt egységét az a zür-zavarosság is, a mit a leg-főbb állami-számszék betöltésének most vajudó kérdése mutat. Ez állás az egyedüli Magyarországon, mely a miniszteriumtól teljesen független — kivéven természetesen akár a legutolsó falusi plébánost vagy katona-káplárt — s azért sokan buzgólnak elnyerése után. Fő-fő mamelukok szívében erős vágy támadt, hogy immár nekik is legyenek mamelukjaik. Ez a vágy azonban a jelöltek egyikét *Pöchy* Tamás képviselőházi elnököt aligha győtri. Sőt inkább a mamelukok szeretnének tőle megszabadulni, hogy aztán *Bokros* Elek a mostani alelnököt ültessék helyébe, a ki kevésbé idegenkedik a szájkosár behozatalától. A második jelölt *Fejér* Miklós földművelésügyi államtitkár volna, a ki még alig melegegett meg mostani helyén, és a kit minisztere Bethlen András gróf szeretne a nyakáról letuszkolni, a mi kérdés, hogy fog

e neki sikerülni, mert *Fejér* Miklós Szapáry miniszterelnöknek a jelöltje, míg a Tisza-klubbnak szintén meg van a maga embere *Rakovszky* István a zárszámadási bizottság elnökének személyében. Így a legfőbb számszék elnöki állása megint hatalmas mérkőzésre ad alkalmat az *egyöntetű* kormánypárt két nagy táborának. Meglehet azonban, hogy — interduos litigantes tertias gaudet — *Lukács* Béla fogja elütni, a kit Baross támogat, a ki valamennyi jelölt között ez állásra csakugyan az egyedül számba vehető pénzügyi kapacitás.

### BELFÖLD.

**Bevándorolt rubel.** Egy felvidéki lapban jelent meg az az árverési hirdetés, mely szerint özvegy Holes Zsuzsanna deánfalvi lakos 216 fitra becsült ingatlanára árveres tüzetik ki. — *Pakan-Putsa* Mária deánfalvi lakos végrehajtható javára, a kölcsön adott 110 rubel és járuléka erejéig, mely összeget a turóc-szentmártoni járásbírósg itélte meg. Ez az eset is bizonyítja, hogy a felvidéki egyszerű parasztok a pánszláv Korifeusok kezében vannak, mert ezek érintkeznek a moszkvai jótékony egyesülettel melytől a rubeleket kapják.

**A népszámlálás** nem mindenütt találkozik a lakosság oly előszeretettel, mint Debreczenben így például Arad több külvárosában a nép ellenszégül a népszámlálásnak adóösszeírásnak vélve azt. Csak rendőrök segítségével folytathatták a népszámlálást. Nagyon csudálkozunk, hogy ez éppen Aradon történt, melyet pedig rendesen megszoktak diesérni felvilágosodottsága miatt.

### KÜLFÖLD.

**Szerbia és a csár.** Natália királynő közvetlen környezetéből valaki panaszkodó levelet küldött Pétervárra, mely állítólag a csár-nak is kezébe került. A csár azonban nem érezte magát hivatottnak, hogy Natália és a regenség ügyes-bajos dolgaiba beavatkozzék.

**Az irek nyomora.** Az irlandi alkirály és Balfour államtitkár az angol lapokhoz levelet intéztek, melyben leírják az ir nép nyomorát és a sajtó támogatását kérik.

**Egy olasz ironő elfogatása.** Massai Plantilla ironőt, ki egy flórenczi újságban megjelent osztrák-ellenes cikkk szerzőjének vallja magát, a rendőrség Triesztben letartóztatta. Az elfogott ironőnél házkutatást tartottak, melynek

### Tíz év a színészi pályán.

Visszaemlékezések.

Írta: **Gyöngyi Izsó.**

(Folytatás.)

Oly beteg voltam, hogy társaim azt hitték, nem visznek be elve Nagy-Bajomba, borzasztón szenvedtem. Nyomoruságom a legborzasztóbb volt, a nyirkos esős levegő, a sáros út, a szomorú sötét tájak, nagyon rosszul hatott különben is beteg kedélyemre — és hozzá az a rettenetes sejtetem, hogy aligha juthatunk az éjjelre száraz födél alá, teljesen tönkre tett — elaléltam . . . . . valahogy bekecsmeregünk a nagyvendéglő udvarára, ugy 10 óra tájban, hol nagy örömríadalomra tértem magamhoz. Itt is egy hozzánk hasonló nyomorult trupp ütött tanyát a Márton Béla szintársulata, örült egymásnak ugyan, a két színész csapat, de azért amazoknak sem volt szegényeknek anynyijok, hogy bennünket megvendégelhettek volna. A jótállásuk a vendéglőnél nem ért annyit, hogy legalább egy szobát átengedtek volna nekünk éjszakára. Némelyiket elvitte az én társaim közül egy-egy színész ismerőse, de a társulat többi része, köztük én, a nagy terem-ben fázlódunk, hol a szinpad volt felállítva. —

Szinpadot láttam újra, ez új életet öntött belém, pedig nagyon oda voltam. Körülnéztem mindent, hogy milyen hát pás társulatnak a szinpadja, méregettem a szinpadot, illegettem magamat a leeresztett függöny mögött.

A vendéglősnak, a ki a teremben a vacsorázó vendégeket szolgálta ki és közbe-közbe káromkodott a rongyos, jött-ment színészekre, feltűnt az én nyomoruságos sápadt arcom, el kezdett kérdegetni, hogy mi bajom, miért lettem színész, mi voltam azelőtt, — és egyszerre szó nélkül ott hagyott, már perezt mulva meleg borlevest hozott számomra, mi nagyon felüdített, és tudtomra adta, hogy egy szobát ad nekünk, hogy kipihenhessem magamat, jól bepakoltak dunnákba, és az átázott ruháim ott száradtak meg az ágyban a testemen. — Reggel felébredve, semmi bajom sem volt, a bor-leves, a meleg ágy meggyógyított. Kőműves szerzett valahogy egy pár garast, — mentünk tovább.

Az eső folyvást vert bennünket, betegségem megújult, betegem érkeztem meg Nagy-Atádra is, hol azonban, meglehetősen fogadtatásban részesített a vendéglős. — Kihevertem a bajt — hozzá fogtam ismét a nyomorkodáshoz, elvállaltam másodmagammal ismét a szinaposztást.

A Borsos pár egész más műsort tanultatott be a társulattal, neki volt meglehetősen könyvtára, ruhátára, diszlete, a mit a társulatnak bizonyos díjért átengedett. Fényes magyar darabokat is adtunk elő . . . . . melyek engem végtelenül lelkesítettek, habár én, rendesen csak sugtam az előadásokon, mert igénytelen alakomnál fogva tekintélyesebb szerepet nem bízhattak rám.

Egyszer «A kápolna titkai» című rémdrámának egyetlen főpróbáján a primo amoroso, borzasztó módon akadozott és ügyetlenkedett, megsokalta a dolgot Borsos és a rendező és kiszólitott engem a sugó-lyukból l, és helyembe ültette a szerelmezt, ki különben sem bánta a dolgot. — Próbáltam, próbáltam és a sugó után meglehetősen elmontam a szerepet, el is olvasgattam néhányszor, de egész délután a kelleket hordván, nem tanulhattam be annyira, hogy biztos lettem volna benne, borzasztóan elfogult voltam, még ilyen nagy szerepem soha sem volt, féltem is mert nem voltam biztos, az elején még meglehetősen ment, de a harmadik felvonásban, már nagyon akadtam és egy helyen a helyett, hogy a »rejtély megfejtéséről» beszéltem volna, holmi »fejtély meg-rejtését» emlegettem. (Folytatása következik.)

során számos levelét és fotografiáját konfiskáltak. Massai Plantilla elfogatása előtt egy trieszti családnál volt nevelőként alkalmazva.

**Száműzött püspök.** A lengbergi tartománygyűlési bizottság elhatározta, hogy Hryniesiecki püspököt, kit Oroszországból száműztek és jelenleg Lengbergben tartózkodik, küldöttségileg fogja üdvözölni.

**A braziliai köztársaság elismerése.** A német birodalom elismerte a brazilai egyesült államok köztársaságát.

**Péterillérek a sétatobban.** A spanyol királyné a pápának újévi ajándékkul egy egyszerű sétatobot ajándékozott. A spanyol nagykövet azzal a kéréssel nyújtotta át a botot, hogy a pápa támaszkodjék reá. Alig hogy XIII. Leo pápa rátette a kezét a bot ezüst gombjára, a botból valóságos aranyeső hullott ki.

**Diszkard a szultánnak.** Hülsen őrnagy a német császár szárnysegéde, Konstantinápolyba utazott, hogy a szultánnak pompás diszkardot nyújtson át a császár ajándéka gyanánt.

## 1890.

(Az elmúlt év történetéből.)

### IX.

*Hajdúvármegye közgyűlései* közül fölemlítjük a következőket:

A május 13-iki közgyűlésből feliratot intéztek az országgyűléshez, a honossági törvény módosítására vonatkozólag. A június 24-én tartott rendkívüli közgyűlésen a h.-hadházi ügy megvizsgálására Rázsó Gyula alispán küldetett ki s a h.-hadházi tisztújítás elhalasztott.

Az alispán a szept. 29-iki közgyűlésen tette meg jelentését a h.-hadházi ügyről s e közgyűlés — 34 szavazattal 21 ellenében — kimondta, hogy H.-Hadház rendezett tanácsának eltörlését ajánlja a miniszternek. A másnapi közgyűlésen Zemplénvármegye azon körirata, hogy a törvényhatóságok írjanak föl a közigazgatás államosítása, illetve a tisztviselők kinevezése ellen, egyszerűen tudomásul vétetett.

A decz. 17-iki közgyűlésen olvastatott fel a H.-Hadház átalakítására vonatkozó, decz 7-én kelt belügyminiszteri leirat, mely H.-Hadház sorsát megpecsételte. A hajdu városok egyike megszűnt létezni, igaz fájdalomra mindazoknak, a kik a magyar faj haladását a városok fejlődésétől remélik.

*Az egyházi ügyek* közül fölemlítjük a következőket: jan. 18-án a czegléd-utcai új ref. templom lelkészévé *Dicsőfi József* választott 884 szavazattal, a Somogyi Pál 543 szavazata ellenében. E választást a márcz. 13-án tartott egyházmegyei közgyűlés megerősítette. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlése jun. 2-án vette kezdetét s jun. 6-án végződött be. Az okt. 19-én tartott egyházi közgyűlés a lelkészi körök felosztására vonatkozó avaslat tárgyalását megkezdte s a javaslatot általánosságban elfogadta. Okt. 23-án vette kezdetét a tiszántúli ev. ref. egyházkerület őszi közgyűlése, mely okt. 15-én ért véget.

Az okt. 29-én tartott városi közgyűlés megemléskedett azon szerződési tervre, melyet patronátusra vonatkozólag városunk polgármestere és a helybeli r. kath. kis-prépost irtak alá.

Decz. 7-én a presbyteri közgyűlés elhatározta, hogy a depr. ev. ref. egyház önálló egyházmegyévé alakíttatik át. Ha e határozat és a lelkészi körök szerinti felosztásra vonatkozó javaslat érvényre emelkedik: új korszak következik a depr. ev. ref. egyházra.

*Az ügyvédi kamara* tisztújító közgyűlése jan. 5-én tartott meg s elnökévé Dr. Kola János választott, kinek elnöklete alatt a kamara nagy — érdekű viták után — több törvényjavaslatra vonatkozólag terjesztett föl véleményét.

*A kereskedelmi és iparkamara* közgyűlése

jan. 15-én tartott meg. Elnökévé Szesztina Lajos, alelnökévé pedig Szabó Kálmán és Pongó Lajos választottak.

Marcz. 1-én ünnepelte a függetlenségi kör elnökének: B. Nagy Jánosnak 10 éves elnöki jubileumát.

A tiszántúli ev. ref. közpiskolai tanáregylet városunkban tartotta meg aug. 26. és 27-iki napján évi rendes közgyűlését.

Decz. 10-én ejtett meg a városi bizottsági tagok a választása, mely a függetlenségi és 48-as párt fényes győzelmével végződött, a mennyiben 6 kerület közül négy kerületben pártunk jelöltjét választották meg.

## Ujdonságok.

**\* Közigazgatási bizottság.** Debreczen szab. kir. város közigazgatási bizottsága hétfőn d. u. tartotta rendes havi ülését a városháza tanácstermében. A december hóról szóló polgármesteri jelentés főbb adatai a következők: A rendőrség által letartóztatott 103 egyén, ezek közül átadott az illetékes kir. híroságnak 8, a rendőrség által megbüntettetett 95, eltolonczoltatott 69 csavargó. A rendőrkapitányság, mint elsőfoku iparhatóság által különböző iparnemek önálló gyakorlására 14 egyén látta-tott el igazolvánnyal. Munkakönyv 78 darab, ideiglenes igazolvány 3 darab adatott ki. A katonai létszám volt a közös hadseregnél 1372 ember 534 ló, a m. kir. honvédségnél 902 ember 298 ló. A lakosságnál állandóan beszállósolva volt 120 ember 96 lóval, mint átvonuló: 5 törzs- és 8 főtiszt. Utóállított helybeli illetőségű 2, idegen illetőségű 2. A lakosság által állami adó fejében befizettetett: mult évről 3323 fnt 04 kr., folyó évről (1890.) 18701 fnt 78 1/2 kr., késedelmi kamat 631 fnt 82 kr., összesen tehát 22686 fnt 64 1/2 kr. A községi bíróság ügyforgalma következő volt: határlék 9, új ügy 289, mely mind elintéztetett.

**\* Kossuth Lajos cipőjei.** Nevezetes ember most Pápan Poltz Gyula mézárólegény. Poltz — mint a V. F. Hirlap beszéli — nemrég szabadult fel s vándorlásra indult. Eljutott a vállalkozó szellemű legény egész Olaszországig s Turinba kerülvén tisztelkedett Kossuth Lajosnál. Hosszu utját jobbra gyalogszerrel tette meg s bizony el volt már nagyon rongyosodva, mikor Kossuth elé került. A nagy hazafi megszánta a szegény legényt s rongyos cipője helyett ajándékozott neki egy párt a magáéból. Daczára az ajándék cipőnek, visszafelé már nem tudta megtenni Poltz az utat a maga emberségéből: úgy tolonczolták nemrég haza Pápara. Ott most nagy boldogsággal beszéli mindenkinek, hogy ő nemcsak látta Kossuthot, hanem a nagy hazafi cipőjében tapasztalja most is a pápai utczát.

**\* A népszámlálás** már nagyon előrehaladt Debreczenben. A népszámláló ügynökök bámulatos gyorsan haladnak s az óriási munka közeledik a befejezés felé. A népszámláló tagok felülvizsgálására következőket küldte ki a városi tanács: Vértessi István 6. csoport piac-utca; Boczkó Sámuel 6. cs. czegléd-utca; Beke Mihály Pallag, Macs; Rab László 9. cs. Ondód; Beér Kálmán 6. cs. varga-utca; Hajdu Gyula 2. cs. csapókert; Végh Gyula 1—2 cs. homokkert; Kálmánchelyi Mór majorsági földdek; Balogh Mihály 5. cs. piac-utca; Dr. Sárváry Gyula 9. cs. csapó-utca; Simonffy Gyula 6. cs. varga-utca; Óry Sámuel 6. cs. péterfia-utca; Dr. Medgyaszai Gyula, Bészler Lajos; Török Gábor erdőség; Zöld Mihály; Cseh János Hegyes, Király Gyula.

**\* Furfangos szénatolvaj.** Nagy szék szénája volt Kardos uramnak a hatvan-utcai lóger melletti tisztáson s a szép szénára gyorsan szemet vetett egy majoros, de sehogysem bírt a szekér közelébe jutni, mert a gazda kutyája őrködött ott hűségesen. Tegnap a gazda

a szomszédos tanyára ment s a széna egyedül maradt a kutyával. Ekkor a majoros addig-addig mesterkedett, míg kieszelte, miképen jusson hozzá a szénához. Kihajította két tehenét az istállóból a szénás szekér felé. A tehenek persze azonnal megéreztek a jó illatos szénát és hatalmas buncetűt rendeztek, melyhez az eközben megérkezett gazda mondotta a toasztot, mikor észrevette, hogy a szénájának jó harmadrésze hiányzik. A furfangos majoros ma a kapitány elé került, de tagadja, hogy ő hajította volna oda a teheneket, azok magoktól mentek oda, mert hát szegények *»nem ösmerik a törvényt.«*

### \* Apróságok.

*Melyik a nagyobb napló.* Irnok: (Az ablakon kinéz egy épülő házra.)

— Épen három óra hosszat nézem már odaát azt a kőművest, de a ficzko ez idő alatt semmit sem tett. Szeretném tudni, hogy miért kap ilyen ember minden szombaton este fizetést.

Kőműves: (dettó monologizál) »Most épen három órája nézem odaát azt az irnokot, de azóta még egyszer sem nyult a tollhoz. Igazán szeretném tudni, hogy az a naplopó miért kap napdíjat?«

*Finomul megmondva.* Egy ur: »Kisasszony, én önt szeretem! Kérdezze meg szívét, szabad-e viszonyszerelmét reménylem?« Kisasszony: »Sajnálom, nem kérdezem meg szívemet, hanem csak az eszemet, a fejemet és ez keményen azt mondja: Nem!« Egy ur: »Szabad talán agyvelőlagyulást reményleni.«

### \* Az igazi ok.

Lány: »De apa te igazán kegyetlen vagy, Kövesvölgyi urat oly ridegen visszautasítottad! Meg vagyok győződve, hogy ő engem tényleg szeret. Csak tegnap jelentette ki, nekem, hogy ő nélkül nem élni nem tud!«

Apa: »No bizony, hiszen nincs egy fillérje sem!«

**\* Nagykorsutott** a debreczen városi árvaszék mult év december hóban 18, e hóban 2 egyént.

**\* A székelyhidi sürgöny** ügyében a kir. tabla első büntető tanács (elnök Sarkány József, referens Széll Farkas) még e héten megtartja a tárgyalást.

**\* Szerelmes tolvaj.** Most az egyszer meghazudtolta egyik piac-utcai nagykereskedésben alkalmazott segéd azt a régi mondást, hogy a szerelem megnemesíti az embert. Ez a fiatal ember lopásra vetemedett a szerelmese miatt, mert, hogy ennek kedveskedjék, rendszeresen lopta a boltból a selyem kendőket és vitte »Ö«-nek. »Ö« pedig mindég elfogadta és többet kívánt. Ma azonban rajta vesztett a szerelmes ifju: lopás közben nagyon is ott járt az esze a kedvesén s nem vette észre, hogy figyelmezik reá. Ma a rendőrség elé került az ifju, kinek tettét inkább a könnyelműség, mint a rosszaság okozta.

**\* Ingatlanok forgalma** A depr. kir. törvényszék mint telekközmvi hatóságnál m. é. december 20-tól decz. 31-ig. Borsos István és neje László Julianna veszik özv. Molnár Jánosné Dul Zsuzsanna és társai házat újföldvet 800 frtért. Kovács Sándor és neje Kovács Eszter veszik Nagy István és neje Borsos Zsuzsanna háza fele részét 420 frtért. Miskolczi Istvánné Szombati Ida veszi Szombati Lajos háza és ondódi szántófölde 2/3-od részét 1000 frtért. Dr. Nagy Lajos és neje György Mária veszik Borbély Imre és neje Koszorus Julianna sesta kerti szőlőjét 2500 forintért. Nádasdi István veszi Seres István háza fele részét 175 frtért. Kis Bálint veszi Vértessi János és neje Daku Mária ujosztásu szántóföldét 1106 frt 50 krért. Karolyi Sándor és neje Kovács Eszter veszik Kocsár Gábor házat 550 frtért. Kéki Sándor veszi Nagy Sándorné Tóth Julianna és társai 4 nyilas macsi birtokát 5200 frtért. Kovács Sándor veszi Feischl Károly házat oudódi szántóföldével 4250 frtért. Nagy Sándor és neje Varga Julianna veszik

Nagy József mint gyám és társai majorsági földjét 580 frtéért, Böszörményi Józsefné Vértési Juliána veszi Vértési János házai, ondódi és új földet, boldogfalvai szőlője és banki 4 boglyás kaszálója fele részét 8867 frtéért. Mezey Fereuz és neje Varró Juliána veszik Némethy Gábor és neje Aatal Zsuzsanna csapó-kerti szőlőjét 80 frtéért. Orosz István veszi Kecskés Julianna és társai házat, ondódi és újföldet s szőlőjét per alku alapján 5500 frtéért. Jácski József veszi Tarsai Zsuzsanna Tóth Péterné házat újföldével 1500 frtéért. Rác György veszi Kis Lajos ondódi szántó földét. 1000 frtéért. Keresztesi Julianna Kis Lajosné veszi Kis Eszter Rác Györgyné háza illetőségét 1750 frtéért.

**\* Nincs többé petrezselyem-árulás!** Minalunk, Londonban is nagyon sok petrezselymet árultak az utóbbi farsangon a leányok, mert a fiatal emberek nagyobb része ott is inkább a bámulás, mint a tánc kedvéért jár bálókba. E visszas állapot megváltoztatására vállalkozott most a mindent -szállító Whiteley-cég (Westbourne Grove-ban). Egy új osztályt rendezett be, mely — tánczosokat szállít, darabját egy guineával számítva. A tánczosokon klakk, frakk, lakk kifogástalan, a labaik kitünően gyakorlottak.

**\* Dalestély.** Meghívó. A debr. daleytel által 1891. január hó 8-án esütörtökön a »Margit« fűrdő dísztermében Tombor Aladár karnagy vezetése és Rác Károly zenekara közreműködése mellett tartandó zártkörű dal-és zeneestélyre. Műsor: »Dalolatok« (új) Lánytól. »Ha meghalok« Simonffyól. »Kápolna« Beckertól. »Tudod ugy-e« Palotássytól. »Cserébogar« Tombortól. »Királyinduló« Hubertól. Rác Károly zenekara kíséretével. Kezete fél 9 órakor. Belépti díj személyenként 1 frt. — Családi-jegy 3 személyre 2 frt. Egyleti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 3 személyre érvényes, a család többi tagja a belépti-díj felét, vagyis személyenként 50 krt fizet. Az előnkesség.

**\* Nyomdászstatisztika.** Láng József nagyváradi nyomdatulajdonos érdekesstatisztikát állított össze a hazai nyomdákrol, könyvnyomdákrol és könyvkereskedésekről a legújabb adatok alapján. E szerint budapesten van 70 könyvnyomda, öttel több mint tavaly. Összesen a magyar korona területén 518 nyomda, a tavalyi 484-hez képest. Ebből esik a Duna jobb partjára 75, balpartjára 49, a Duna és Tisza közére 69, a Tisza jobb partjára 36, a Tisza balpartjára 55, a Tisza-Maros szögére 57 az erdélyi rétekre 54, Fiuméra 5, Horváth-és Szlavonországra 34. Könyvnyomda van Budapesten könyvnyomdával kapcsolatban 32, önálló 16; vidéken van önálló könyvnyomda 22. Összesen könyvnyomda van 70. Könyvkereskedés van nyomdával kapcsolatban 110, csak könyvkereskedés 338, melyek közül van Budapesten 61. Könyvkereskedés Magyarországon összesen 448 van.

#### Gondolatok.

A gazdaság hamarabb megkeményíti az emberi szívet, mint a forró víz a tojást.

A remény genialis szedelgő.

Az oroszánt gyűlölik, de rettegik; a szelíd bárányt szeretik, de — megeszik.

A lángelmék legnagyobb része nyomorog s holta után szobrot kap. — *Kenyer* helyett *követ*.

A legnagyobb boldogság és legnagyobb boldogtalanság az, ha semmit sem kívánunk.

Csak egy boldogság van. A kötelesség. — Csak egy vigasz van. A munka. — Csak egy gyönyör van. A szép.

A vőlegény feltékensége: hódolat, — a férj feltékensége — sértés.

Egy gyermek, aki gagyog elhallgattat egy husz tagból álló szellemes társaságot.

**Körülbelül.** Vendéglős: Képzeld csak báró ur, milyen különös! Ella nővérem június 30-án, én július 1-án és Dóra hugom július 2-án született. Báró: Kolosszális! Tehát körülbelül hármas ikrek!

**Gondos gazdasszony.** Vendéglősné (pünkösdi előestélyén leányához, ki kalácsot dagaszt) Rézi, tegy mégis egy pár tojást és vaját a kalácsba — amoda felhősödni kezd; ha holnap ki nem jönnek a városi golyhók, magunknak kell az egészet megennünk!

**A művészet hatása.** Első festő: Nemrég egy kis deszkadarakot oly természetes márványutánczta festettem, hogy mikor a vízbe dobtam, legott elmerült mint igazi márvány. Második festő: Az még semmi! Mikor én tegnap felakasztottam a hőmérőt az állványra melyen nagy sardvidekem áll, egyszerre 20 fokra 0 alatt slyallott le benne a higany.

**A nyúl és a föld.** (Néger mese.) A nyúl kicsufolta a földet, mert nem tud mozdulni; egy helyben marad, a míg ő gyors és mozogkony. A föld azt mondta, fussanak versenyt: bármily gyorsan tud futni a nyúl, mindig maga előtt fogja felni a földet. A nyúl nevetett azon és elfogadta a kihívást. Reggel futasnak eredt es néhány óraig oly gyorsan szaladt, a hogy csak tudott, aztán megállt és maga előtt lette a — földet. Megint neki iramodott, hesszu, hosszu futas után megpihent és maga előtt találta a — földet. Így imetlődött az többször, míg végül a nyúl a kimerültségtől meghalt. A föld azonban föld maradt.

**Ellibázott pálya.** Igazgató: (egyik színészéhez, n ki fényesen megbukott): hogy is juthatott önnek eszéde, hogy színész legyen? Színész: »Legyőzhetetlen vonzalmat éreztem a deszkák iránt!« Igazgató: »Hát hisz' akkor lehetett volna asszaltossá is!«

**Kinek van szerencséje?** Asszony (a férjéhez): Hallottál már arról az emberről? — Asszony: Soha ilyen! Hat esztendő alatt négy feleséget vesztett el. Az első felesége megégett, a második vízbe fullt, a harmadik elvesztette az eszét, a negyediket pedig megszöktette egy gróf Mit szolysz mindehhez. — Férj: Azt, hogy ez a férj bizonyosan izraelita volt, mert keresztény embernek nincs ilyen nagy szerencséje.

**Kollegiális nyilatkozatok.** Asszony (a piacról a cseléddel visszatérve, a lépcsőkön) mégis csak elfelejtettünk petrezselymet venni! — Mari: »Ejnye, de birkaesztük is vagyunk!«

**Visszám.** Tanár kérdez az egyháztörténelemből: — Mondja meg ön, ki volt az első pápa? — **Il-ik** Orbán . . .

**Vadászbaland.** Egy nagy tisztáson haladtam baladtam keresztül. Kutyám tikkadt volt a forróságtól alig tudott ntanum. Vad nem jelentkezett, de hirtelen egy kondor-sas tört fel a magasban félelmesen keringözve s a másik pillanatban rémes sebességgel csapott le kutyámra, körmeit belevágta s felrepült vele. Mind-ez egy percemüve volt. En is hirtelen lekaptam a vállamról a puskát. — ezéloztam, löttem, hogy megmentsem kutyámat — — Nos, eltaláltad a sást?

— El. Az le is esett; hanem a kutya az tovább repült.

**Udvartias ifju.**

Hölgy a vele utazó fiatal emberhez:

— Nem szokott ön szivarozni?

— De ige, ha unatkozom. (Szivarra gyujt.)

**Ábránd.**

Nő: Oh, az a ragyogó csillag szeretnék lenni ott az égen . . .

Férj: Magam is kívánám.

Nő: Igen, miért?

Férj: Mert 87.426.309 mértföldnyire van innen.

**A gazdasági és iparbank.** nagyon szép üzleteket csinál X. ur benyujt egy váltót, alapos okok miatt visszautasítják.

Monológ a kapu alatt:

— Már látom, hogy ebből a bankból semmi sem lesz. Oly pénzintézet bizonyára nem existálhat, mely *külömbéget* tesz ember és ember közt.

**\* Értesítés.** A debreczeni status-quo aute alapon álló izr. hitközség 1891. január 1-étől kezdve a gabellát eltörölte, minek folytán mésszárszékeikben a köser-hns kilója 4 krral olcsóbban méretik és apró marha vágatás díjmentesen eszközöltetik.

**\* Zesbóra a vakok számára.** Svájcezi óráskok találtak fel egy olyan órát, melyet világtalan embertársaink biztosan jó szívvvel fognak üdvözölni. Minden szám közepén egy kis peczek van alkalmazva, mi azonban azon órászámnál eltűnik, a melyre a mutató érkezik. Ha ezen óra visetője az időt ohajtja tudni tapogatva kikeresi azon számot, melynél a kis peczek eltűnt, visszaolvas 12-ig és megtudja a kívánt időt.

**\* Találtak** egy zálogszedulát és egy orvosai műszerekkel megrakott bőrtárczát. Átvehető az első a III. ker., a másik a II. ker. kapitányságnál.

**\* Az 1891-iki év kritikus napjai.** Falb tanárt nem riasztják vissza kudarczai, sem a gonyos megjegyzések, melyekkel elméletét fogadják s folytatja jóvendőléseit. Az új esztendőre: 1891-re ismét több kritikus napot jósol. Falk a »vihár próféta« háromrendű válságos napot különböztet meg. Elsőrendűek: szept. 18, okt. 16, márcz. 10, apr. 8, aug. 19, febr. 9, nov. 16, máj. 8. Legirtózatosabb nap lesz tehát szept. 18-ka, a többiek a felsorolt rendben kevésbé kritikusok. Másodrendűek: jan. 10, jul. 21, márcz. 25, deczemb. 15, jun. 6, apr. 25, okt. 3, nov. 1, május 23. — Harmadrendűek: febr. 23, jun. 22, szept. 3, decz. 31, decz. 1, aug. 4, jan. 25, jul. 1.

#### TÖRVÉNYSZÉK.

**Az ismeretlen tizparancsolat.** Ifju bünösök áltak a minap a budapest kir. büntető törvényszék előtt: a 14 éves Szardinka József és a 12 éves Mauch János, a kik az ó-budai szatocsüzletek kirakatainak rendszeres fosztogatásával foglalkoztak s már több ízben büntetve is voltak. A kis vádlottak erkölcsi súlyedüket érdekesen jellemző nyilatkozatokat tettek. Jovannovics elnök: Mi a foglalkozásod? I. r. vádlott: »Csavargó vagyok.« Dr. Halász Frigyes védő: »Ismered-e a tizparancsolatot?« Vádlott: »Nem ismerem.« Védő: »Nem jártál soha bitoktató elé?« Vádlott: »Soha.« A bizonyítási eljárás befejezése után a védő a vádlottakat nem a küntető, hanem a népoktatási törvény szempontjából kéri megítélni. A védő ajánító-intézetet intézményének szükségességét fejtegetvén a óadlottaknak ily javító intézetbe való elhelyezését kérte, — mit a törvényszék el is rendelt két év tartamára. A vádlottak, az ügyészség s a védő az ítéletben megnyugodtak

\* **Járványok külföldön.** Egy sürgöny szerint Flórenczben, mind nagyobb mérvet ölt a **hagymájárvány.** Mult hó 18-ától 31-ig 673-an betegedtek meg tifuszban, kik közül 48-an elhaltak. Az ott állomásozó granátos-ezred legénysége közt 400 tifuszbeteg van. — Péterváron át jelentik táviratban Aszkabadból: Transzkaspiában nem a fekete, hanem a közönséges himlő lépett föl s csak a bennszülött lakosság közt grasszal. Az óvintézkedéseket megtették.

\* **Tehervonatok összeütközése.** Saint-Romain mellett két tehervonat összeütközött. Tizenhét kocsi összezúzódott és sok marha elpusztult. — A váltóór, a kinek hibájából az összeütközés történt, a vízbe ölte magát.

\* **Forradalom a japáni szinpadon.** A japáni császár egy rendeletével megengedte, hogy ezután a szinpadon a nők együtt jelenhessenek a férfakkal. Eddig csak egymás után léphettek föl a színen, a mi különösen a szerelmi jelenetek játszását meglehetősen nehézkessé tette.

## Irodalom és művészet.

**Csete Lajos** fővárosi hírlapíró »Magyar nóták« cz. humorisztikus, satirikus, politikai és népies verseket tartalmazó kötetre hirdet előfizetést. Egy füzet példány ára 1 ft 50 kr., mely összeg szerzőhöz Budapestre (VIII. Máriá-utca 7.) küldendő.

»**Iskarióth**« **második kiadásban.** Dr. Váradi Antal, az ismert költő és színmű író »Iskarióth« czimű szomorujátékából, mely már évek óta áll a nemzeti színház műsorán, s mely úgy mély bölcseséggel, mint ihletett költőiséggel olvasható gyanánt is sok élvezetet nyújt, második kiadást rendez, minthogy az első teljesen elfogyott és még mindig nagy az érdeklődés iránta. A mű az első kiadásnál díszesebb alakban jelenik meg, előszó gyanánt Szigligeti Edének az »Iskarióth«-ról írt s annak idején Jókai Mór »Életképek« czimű napilapjában megjelent hosszabb tanulmányával gazdagodott és könyvtárusi uton nem lesz kapható. Az aláírássok és az előfizetési pénzek január 15-ig szerző czimére (Király-utca 72.) küldendők.

**Az akadémia.** I. (nyelv- és széptudományi) osztálya Hunfalvy Pál elnöklelte alatt hétfőn d. n. ülést tartott. Munkácsi Bernát felolvasta Simonyi Zsigmond akad. tagnak »A nyelvújítás és az idegenszerűségek« cz. értekezését. Dr. Némethy Géza mint vendég bemutatta »Cato bölcs mondásai« cz. munkáját. Metrikus fordítást adja benne a »Catonis disticha moralis« cz. didaktikai költeménynek, mely csaknem a legújabb korig egész Európában a legelterjedtebb iskolai könyvek egyike volt. Az értekező a munka kritikai szövegkiadását is adja a legrégebb és legjobb kézirat, a veronai kodex alapján, hosszabb bevezetésben világot vet a munka keletkezésére, iratásának idejére, végre ismerteti a munka eddigi magyar fordításait. A könyv nemcsak a klasszika filológiával foglalkozókat fogja érdekelni, hanem a magyar irodalomtörténethez s régi bibliográfáinkhoz is számos új adattal járul.

## Színház.

Nem akarunk titkot csinálni azon nézetünkből, hogy egy nagyvárosi színház reputációjának súlyosítására egyik legalkalmasabb mód a **jutalomjátékok** eme rendszere, mely egyik másik szinpadon divatozik. Nem tagadjuk, mi egyáltalán ellenségei vagyunk a jutalom játékok intézményeinek. Egy jól szervezett első rangú színtársulat méltóságával művészi ambíciójával sehogy sem tartjuk összeférőnek, hogy tagjai a gage-val szemben a közönség külön anyagi elismerésre appelláljanak. De ha már a szin-

házi pályázat feltételei között a jutalomjátékok irgalmatlan eltörlését kifejezték s ha az új igazgató a ki reméljük a régi marad azokat saját jószántából nem fogja eltörleni természetesen a tagok részéről az által elvesztett előnyök méltányos számba vétele mellett, arra minden esetre kérjük az igazgatóságot, hogy ne engedjen a jutalmazandónak akkorszabadságot, hogy ez a közönség jó izlését mindenféle otrombasággal kénye-kedve szerint botránkozathassa.

Az eddigiiek választása ellen nem is volt panaszunk. Nem spekuláltak a karzatra, hanem mint művészekhez illik, többnyire oly darabokat választottak a melyek nemcsak a saját maguk, de a közönség színgényeit is kielégítették s a melyek magukban véve is repertoire nyereséget képeztek.

Mi **Hegvessyt**, a hol csak lehetett érdeme szerint felkaroltuk. Annál jobban sajnáljuk hát, hogy éppen **jutalomjátéka** alkalmából kell ellenében legszigoribb nehezítésünknek kifejezését adnunk. A debreczeni közönség nem érdemelte meg Hegvessytől ezt a skandalumot, a mit tegnapi jutalomjátékára választott darabbal ellene elkövetett. Még a roskadáig zsúfolt karzat is elég bizonyítékát adta bizonyos izlésének azáltal, hogy a »Két huszár és egy bakkaucos« bárgyuságára, sületlen viczeire csaknem teljesen hidegen maradt. Magáról az előadásról nem is írunk, a szerepeiket mentegő jeleink mint pl. **Balassa, Püspöky** és mások többre tarthatnak részünkről számot, s arra, hogy a debreczeni szinpad és közönsége ellen elkövetett tegnapi merényletbe való hozzájárulásukért őket meg meg is diésérjük. (S—s.)

## DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Holnap, Csütörtökön 1890. január hó 8-án, páros bérletben

**K. Kopácsy Juliska és Nógrády János** vendég fellépéssel:

### A KOLDUS DIÁK.

Nagy operette 3 felvonásban.

## A közönség rovata.

### Nyilvános kérelem.

A debreczeni jótékony nőegylet által az »Arany Bika« dísztermében f. évi január 17-én tartandó tombolával egybekötött táncmulatság sikere nagy mértékben a tombola játék sikerétől függően, bár a nőegylet választmánya tombolanyeremények vásárlására jelentékeny összeget szavazott meg, mégis, hogy annál több nyereséget legyen kisorsolható s az érdeklődés az által is fokoztassék, van szerencsém a nagy érdemű közönséget nyereségy tárgyak felajánlására tisztelettel felkérni, illetőleg a n. é. közönségnek b. tudomására juttatni, hogy ily czélra alkalmas ajándéktárgyak a legnagyobb köszönettel és hállával fogadtatnak. Felkérem egyszersmind az ajándékozni szándékozókat, hogy az ajándéktárgyakat folyó hó 15-ig hozzám (Péterfia utca 974. sz. a.) eljuttatni kegyeskedjenek.

Debreczen, 1891. január 4-én.

Veresné Szathmáry Teréz  
nőegyleti elnök.

## Közigazdaság.

### Phylloxera-ellenes szövetkezetek.

Az új földmívelésügyi miniszter az ország szőlősgazdáit phylloxera elleni szövetkezetekre akarja egyesíteni. Jól értesült forrásból írják Budapestről, hogy a már kész alapszabálytervezetet szerint a szövetkezetek czélja a szőlőkben pusztító phylloxeravész elleni védekezés, főleg pedig egyrészt a rovar által megtámadott vagy veszélyeztetett szőlőterületeknek — a szénkéreggel való gyerítő eljárás útján — kö-

zös erővel való fentartása; és másrészt olyan közczélú szőlőtelepek létesítése, melyekben a phylloxerának ellenálló amerikai szőlőfajok nagyban tenyésztessenek, művoltessenek, szaporitassanak és nemcsak európai, főleg pedig az érdekelt borvidékre leginkább alkalmas hazai fajokkal beoltva, a szövetkezet tagjainak elleválló új ültetvények létesítése czéljából kiosztassanak; esetleg amennyiben a tagok igényeinek fedezése után fölösleg maradna rendelkezésre: a szövetkezet keretén kívül álló szőlőbirtokosoknak eladassanak. Felölelnék ezen kiváló tervezet szövetkezetek általában a szőlőmívelés fejlesztését, a szőlősgazdák összes érdekeinek megóvását.

**Budapesti gabona-piacz.** Budapestről írják, hogy a mult gabonaüzlet szilárdabb irányt követett s az árak mérsékelten emelkedtek. A nagyon szigorú tél, mely a Dunát befagyasztotta s a hajózást hosszú időre megszüntette, a mérvadó gabonapiaczok kedvezőbb irányba, a gyenge vasuti szállítmányok buzdítólag hatottak piacunkon, minék következtében a malmok noha a lisztüzlet viszonyai nem a legkedvezőbbek, készleteiket kiegészítették, valamivel több árakat fizettek. Előre látható, hogy e hónapban nagyobb gabonaszállítmányok érkeznek a vasutakon a budapesti piacra, miután az olesőbb árutarifák már életbeléptek; ha ehhez enyhébb idő, vagy éppen olvadás is fog járni, mely esetleg lehetővé fogja tenni, hogy a hajózást mégis már februárban megnyitják, akkor az árak valószínűen ismét hanyatlani fognak s azért nagyon tanácsos volna, ha a tulajdonosok a mostani kedvező árviszonyokat felhasználnák s készleteiket eladással csökkentenék.

**A legközelebbi teendők.** Több bécsi lapnak ama hírével szemben, hogy Wekerle fontos állami ügyekben Bécsbe megy az osztrák pénzügyminiszterrel tárgyalni, felhivatalos oldalról a leghatározottabban állítják, hogy Wekerle pénzügyminiszternek egyáltalában nincs szándékában most Bécsbe menni és pedig annál kevésbé, minthogy oly közöskérdés, mely az osztrák pénzügyminiszterrel való megbeszélést sürögösen szükségessé tenné, egyáltalában nem forog fenn. Csakis a söradó módosításáról szölvő, a magyar országgyűlés által már megszavazott, de legfőbb szentesítés végett még elő nem terjesztett törvényjavaslat kérdése igényel mielőbbi elintézet. — Az erre vonatkozó tárgyalások azonban egyelőre írásbeli nton folytatattak. A Németországgal való szerződési tárgyalások anyira kedvező folyamatot vesznek, hogy a két pénzügyminiszter közt e tárgyra vonatkozólag megbeszélésekre semmi ok sincsen. Örvendetes módon a szeszdó törvény reformja sem akut többé. A szeszkészletek ugyanis a legutóbbi hónapokban a felette élénk kivitel folytán egészen vártlanul anyira lepadtak, hogy különösen a mindinkább növekedő belföldi fogyasztásra való tekintettel a kontingens leszállítására aligvan többé szükséges. Minthogy ennek megfelelően a szeszarak is folytonosan emelkednek és ezenkívül a gyümölcstermés a mult ősszel olyan rossz volt, hogy a gyümölcs szesz termelés igen jelentéktelen lett: a szesz gyártás viszonyai annyira kedvezően alakultak, hogy a fennálló törvény módosításának szükségese esik. Szintugy a valutarendezés fontos kérdése is — mely mellesleg megjegyezve sokkal előrehaladottabb stádiumban van, mint általában hiszik — nem igényel most személyes értekezést a két pénzügyminiszter közt, mint hogy a tárgyalásokat, mint tudva van, az októberben folytatott beható kimerítő megbeszélések után most már írásbeli nton folytatják. Természetesen, a pénzügyminiszterek együttes megállapodásáról vannak kiegyenlítő Magyar ország legvitalisabb gazdasági igényei.

**Debreczeni sertésvásár.** (A »Debreczens eredeti tudósítása.) A január 5-diki sertésvásár forgalma következő volt: Felhajtás 1300. eladás 825. Kövér sertés kilogrammja vol 36—40 krig. Kereslet: gyenge.

## KIMUTATÁS

a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

- |   |  |
|---|--|
| 42. Angol királynő száll.                         | 1. László Albert könyv-kereskedése                   |
| 69. Államvasutak állomás főnöke.                  | 74. Légészgyár                                       |
| 75. Államvasutak üzletvezetője.                   | 53. Magy. francia bizt. társ.                        |
| 34. Dr. Balkányi Emil orv.                        | 15. »Magyar király« kávh.                            |
| 40. Dr. Balkányi Miklós, ügyvédi irodája.         | 44. »Margit« fürdő                                   |
| 91. Dr. Balkányi Miklós lakása.                   | 48. Mentelep parancsnoks.                            |
| 84. Bauer és társa gépgyára.                      | 10. Pavillon laktanya (katonai kényelm.)             |
| 36. Berger Henrik, iroda.                         | 33. Dr. Popper Alajos, orv.                          |
| 14. »Bika« szálloda.                              | 31. Rendőr főkapit. magánlak.                        |
| 65. Dr. Balkányi Ede, orv.                        | 89. Rendőr főkapitányság                             |
| 93. Dr. Burger Péter, orv.                        | 95. Rendőr alkapitányság I-ső kerület                |
| 83. Casinó.                                       | 27. Rendőr alkapitányság II-ik kerület               |
| 70. Csanak József nagykereskedése.                | 45. Rendőr alkapitányság III. kerület éjjeli őr.     |
| 90. Dr. Csikos Sándor, orv.                       | 41. Rendőr alkapitányság IV. kerület                 |
| 18. »Debrecezi« szerk.                            | 56. Rendőrség az indóháznál                          |
| 35. »Debrecezi« Ellenőr» szerk.                   | 63. Rosenberg Albert özv. szállító                   |
| 55. »Debrecezi helyi vasute irodája.              | 5. Rothschnek V. Emil gyógyszer-tára                 |
| 43. »Debrecezi helyi vasut nagyerdő indóház.      | 99. Rothschnek V. Lmil lakása                        |
| 2. Dohánygyár.                                    | 8. Riesz Lipót czukrászdája                          |
| 53. Első magyar áll. bizt. társ.                  | 37. Schönfeld Fülöp gyára                            |
| 9. Epreskerti faraktár.                           | 22. Színház  |
| 15. Főerdőmester.                                 | 50. Szikszay Lajos építész                           |
| 38. Főispán.                                      | 7. Stern József és testvére czég üzlete és kefégyára |
| o. Feischl Fülöp és Fia czég.                     | 57. Taffler Ignác                                    |
| 13. Fürst Máttyás és Fia czég és Áron Miksa czég. | 58. Termény- és áru közraktár.                       |
| 76. Frohner szálloda                              | 61. Turai Farkas irodája                             |
| 85. Glück Adolf pinczer ügynök.                   | 96. Tűzoltóság                                       |
| 60. Gebauer Károly kórporsó gyára                 | 64. Dr. Tibanyi Sámuel, orvos                        |
| 62. »Hungária« kávéház                            | 29. Tóth Gyula vaskeresk.                            |
| 81. Ipar- és kereskedelmi bank                    | 32. Varga Ferenc építész                             |
| 84. Iparegyesületi takarékszelétele               | 76. Weisz Mózes és Fia czég.                         |
| 39. »Istváne« gőzmalom                            | 92. Weisz Sándor divatüzlete                         |
| 19. Keresk. és iparkamara                         | 25. Városház (enökség)                               |
| 66. Kegyelet lemetkeztési intézet                 | 26. Városi főszámvéveség                             |
| 77. Kölesönös segélyező egyesület szövetkezet     | 97. Vásártér (baromvásár)                            |
| 11. Közoktatás                                    | 28. Zádor Lajos üzlete                               |
| 82. Központi kávéház                              | 72. Zalogház (nyilvános)                             |
| 30. Kunz József és Társa czég.                    | 72. Riesz Lipót sütődjé                              |
| 67. Dr. Kola János, ügyv.                         | 20. »Debrecezi Hirlap«                               |
| 4. Kovács Gábor, ügyv.                            | 21. Stern József és testv. faáru gyára.              |
| 51. Dr. Lakányi Gyula, orvos.                     |  |

## VASUTI MENETREND.

(Október 1-től.)

Debreczenből indul :		o	p
B.-Pest—N.-Várad felé (gyv.)	d. e.	8 27	
" (csak N.-Várad felé)	d. u.	1 5	
" N.-Várad	este	3 35	
Szatmár felé	d. u.	10 —	
" (gyors v.)	d. u.	3 30	
" "	este	8 04	
Kassa felé	éjjel	2 50	
" "	d. e.	6 31	
" "	este	7 40	
" (m. á. v. indóh.)	d. u.	3 22	
Nánás felé	reggel	5 28	
" (vásártérrel)	d. u.	3 38	
" "	reggel	5 44	
Debreczenbe érkezik :			
B.-pest—N.-Váradról ér.	éjjel	2 35	
" (csak N.-Várad felől)	reggel	7 34	
" (gyorsv.)	d. u.	3 07	
Szatmárról	este	7 19	
" "	reggel	8 15	
" "	délbe	12 21	
Kassáról	este	9 35	
" "	reggel	8 06	
" (m. á. v. indóh.)	este	9 11	
" (vásártérrel)	reggel	8 01	
Nánásról	este	6 05	
" "	reggel	7 53	
" "	este	5 56	
Budapestről Debreczenbe indul :			
(gyorsvonat)	reggel	7 35	
" "	d. u.	2 —	
" "	este	9 25	

## CSARNOK.

## A LORELEY.

(Novella.)

Írta: Reichenbach.

Fordította: Bíró Irén.

(Folytatás.)

Az könnyen megeshetik, a legszebb helyeket a sokaság rendszeren nem találja meg, s ha megtalálja, hamar elveszi annak érdekességét és természetességét. Például mit mondana ön, ha itt egy szálloda állana, melyből konyhaszag áramlana ki? Vagy egy faépület, meszire szemelintő Bellevne felirattal?

Ezzel a hely összes költsége el lenne rontva.

De sok fürdővendégnek éppen csak így tesznie; de hol vannak az ön hölgyei? — kérdé hirtelen.

Meg nem tudja ön hogy elutaztak?

Elutaztak? s csaknem ilyedten nézett Norbertre, ki ezt nem tudta magának megmagyarázni.

Norbert előadta a hirtelen elutazás okát, s Emmi és Soldauné bucsuját a grófnénak, ki a reggelt az erdőben tölte. A fürdőben történetekről nem tudott semmit. Norbert beszédje alatt a grófnő láthatólag izgatott volt, de rövid idő múlva ismét nyugodt lett s büszke, hideg pillantással így szólt:

Köszönöm hogy közölte velem bucsujukat. Kérem, ne szakítsa felbe setaját miattam.

Norbert ajkára harapott, ez ismét az a hang volt, mely őt kétségbeejtette.

Ha ön kívánja, grófnő, úgy eltávozom, monda, de oly keréleg nézett, hogy a grófnő hirtelen így szólt:

Ha jobban szeret itt lenni, úgy van itt hely számára.

Norbert helyet foglalt, s a grófnő egy páfrány levelet vett kezébe, s azon végig húzotta fehér ujjait.

Megfijelte ön már a természet e filigrammunkját? kérdé Norbert. Mily változatosság! Egyik level sem hasonló a másikhoz.

Kezbe vette a többi virágokat es páfrányokat is, melyek még a grófnő öleiben voltak: Igen a természet kicsinyben a legnagyobb, monda.

Szereti ön a természetet?

Lehetnek-e különben művészek?

Nem, legalább nem kiváló, es hogy ön ilyen, azt látom a fiatal herceg sarkóvén levő szoborról, mely az ön munkája.

Ah, tehát ön már ismer valamit műveimből! monda Norbert örömmel.

Ez volt az első mit öntől láttam. Oly megkapó, mint a fiatal herceg története.

Ismerete ön? kérdé Norbert halkabban.

Ismerem — ezzel elbálgatott, s Norbertnek nem volt batorága tovább kérdezni.

Magam is bírok öntől egy kis szobrot, monda szünet után, »amorettek es pillangók«, melyek igen szerettek, nem gondoltam soha hogy ön ily szepet tud gondolni, mert a kis csoport olyan, mintegy költemény.

Jól esik olyankor almozni, ha a világoly panasos es unalmas, monda Norbert.

Oh igen, felelte a grófnő moolyogva, s ez önnök jobban sikerül, mintha a család életet idealizálja, mint az utolsó művészi kiállítás levő szobra, a »szent család« volt nemde?

Igen es ez nem nyerte még tetszését?

Nem, József szigorú, Maria unalmas s a gyermek tulokos arczu volt — ez nem az ön genre-je.

Bíráta szigorú, de igaz. Átgondolta hogy mit mondott a grófnő, s mintha szivebe nyílalt volna, mert Emmi éppen e szobor által volt elragadtatva.

Volt ön Olaszországban? kérdé a grófnő, miatt a kék harangvirágokat hegyi füvekkel kötötte össze.

Voltam, de igen rövid időig: egy második ut Romába, ez az en álmodom — de fájdalom, csak álom fog maradni.

Miért?

Oly csodálkozva nézett Norbertre, mintha nem tudná felfogni, hogy egy fiatal ember miért nem utazhatik oda, ahova akar. Norbert tudta, hogy nem értené meg, ha azt mondana, hogy

a háztartás, melyet Emmivel nem sokára vezetni fognak, sokba kerül. Mar többszöi észrevette, hogy a grófnő a pénzt megveti, mivel az fölösleges nagy mennyiségben all rendelkezésére. Olyannak tartotta, mint a vizet es levegőt, s szükségről vagy szegénységről fogalma sem volt.

Az a körülménytől függ, monda. Miért nem mondta előbb, hogy műveimből valamit ismer, sőt még bir is?

A grófnő virágait rendezte.

Nem mondtam még? Bizonyosan azért, mivel még nem beszélünk a művészetről, s nem szokasom, hogy minden apropos nélkül, másokkal ugynevezett »kellemes tárgy« tárgyalást kezdjek.

No nekem ez igen kellemes benyomást tesz, hogy ön munkámat ismeri, monda Norbert, helyét elhagyva, s egy a grófnő lábánál levő kőre ülve, — de hogy is történhetett az, hogy még a művészetről nem beszélünk?

Mert még nem beszélgettünk együtt, monda a grófnő, a kezében levő koszorura tekintve.

Norbert almozdva nézett a napsütötte, füves völgyre, mely oly mélyen feküdt a hegyek között s aztán a szőke asszonyra, ki úgy ült előtte a zöldben, mint egy hegyi tündér, s ki nek szepsege sosem tűnt fel neki oly csodálatosnak es hódítóknak, mint éppen most, e környezetben.

»De mégis, — monda — beszélünk egyszerű Loreleyről.

Nem a tanácsosal beszélünk akkor?

Ó vitatkozott önnel, de mi egy nézetem voltunk.

A grófnő nem felelt s bevégezte a koszorukötést.

Mi most igen távol vagyunk minden setától, monda Norbert, tehát szabad valamire kernem?

Kerni mindenkinek lehet, de teljesíteni nem mindegy.

Kérem, teljesítse ezt! Nem valami nagy kívánság, de engem igen boldoggá tenne.

Nos? kérdé a grófnő »hadd halljam.«

Tegye fejere a kek harangvirág koszorut, s énekelje el még egyszer a Loreley dalt.

Oh, ez két kérelem, nevetett a grófnő, s e mellett oly szép es fiatalnak nézett ki hogy inkább hasonlított egy fiatal leányhoz, mint egy asszonyhoz, ki az életet már ismeri. — E koszorúval, ez bohóság, s ha nem volna kedvem az énekhez, úgy ezt sem tennem, de —

De ön is érzi, hogy mily szép volna itt e dal, s ön megengedi hogy meghangathassam? monda helyéről felugorva.

Nem bánom, de menjen kissé tavolabb, így háborutana.

Igen, de — ön felteszi a koszorut is, nemde? Bohóság!

A mesék is azok, es mégis szepnek találjuk, monda Norbert, a koszorut atnyújtva. Itt az uton, előbb egy erdei regéről almozdam, tegye ezt valóva, s hagyja egy pillanatig azt gondolnom, hogy ön a tünderek királynője!

Szemei ragyogtak. Kerem, kérem, ismétlé.

Legyen, monda a grófnő, a koszorut fejere illesztve, de szemei Norbert tekintetével találkoztak, mely elragadtatva függött rajta, s letette a koszorut.

Ön megígerte, monda Norbert keréleg.

Igen, es meg is fogom tartani, de — De? ismétlé Norbert.

Egy föltétellel, monda a grófnő, tekintetet elfordítva, vagyis inkább parancsot adok, mert ehez mint királynőnek jogom van.

Norbert feltéredre ereszkedett.

Tehát en felteszem a koszorut s énekel'em a dalt, de aztán tavozzek, a nélkül hogy viszatértemre várna, es holnap ne jöjjön ide es ne keressen fel, igen, megtiltom önnök, meg azt is, hogy velem beszéljen, s tanácsolom, hogy tegyen nagyobb kirándulást, mert holnap nem akarok önnel találkozni.

Es holnaputan?

Az meg messze van arra, hogy terveket készítsék!

Norbert felemelkedett.

(Folytatása következik.)

Felölös szerkesztő: Kósa Barna.

Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő es Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

6/7-4

### Dr. BORBÉLY IMRE

FOGORVOS.

Lakik: Piaca-utca 1711-ik szám alatt.  
Rendel naponta dé 9—12-ig, délután 2—5-ig.

Odvas fogak vagy azok gyökereinek eltávolítását, fogtöméseket (plombirozás) arany, amalgam, amentrel stb. műfogak betételével a hiányzók tökéletes jótállását, a fogak tisztítását szakértelemmel gyorsan eszközözi.  
Előírása után készült, kitűnő hatásnak bizonyult fogpaszta, szájvize és fogkefeje, kapható Debreczenben az összes gyógyszerárakban, valamint Szentkirályi és Kalenda műiparúru üzletében.

### KÜHLMANN JÁNOS

MŰSZAKI CZIMFESTŐ és ARANYOZÓ.

Készít

czimfestményeket, czimfellratokat,

CSALÁDI CZIMEREKET,

templom-festéseket és aranyozásokat.

Felvételi irodája:  
Czepléd-utca 2-ik szám.  
Kardos László urral szemben.

### Eladó ház és föld.

1139. számú kis mester-utcai ház és hozzá tartozó ondódi föld, továbbá a nagyhatvan-utcai szőlőben levő 2 nyilas szőlő eladó.

Értekezhetni lehet

**Magyar János,**

Szent-Anna-utca 2527. számú lakásán.

## SZABÓ FERENCZ

KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE

DEBRECZENBEN,

Nagy-Uj utca Konrád-ház 1702. szám.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom H-Böszörményből Debreczenbe áthelyezett s a kor igényeinek megfelelőleg ujonnan berendezett

## KÖNYVNYOMDAMAT

és

## KÖNYVKÖTÉSZETEMET.

Elvállalok bármimű, a könyvnyomdai és könyvkötészeti szakhoz tartozó munkákat uymint: hirlapok, folyóiratok, egyházi- és községi nyomtatványok, falragaszok, árjegyzékek, számlák, gyászjelentések stb. gyors és jutányos elkészítését.

➡ Vidéki megrendelések gyorsan és jutányosan eszközöltetnek. ➡

# KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszeri beigtatása 2 kr., compact betűkkel 4 kr. A ezimmel ellátott hirdetés után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

**Zongora.**  
Használt, de egészen jó karban levő, rendkívül jutányos áron eladó. — Hol? megmondja a kiadó.

**Homok föld.**  
Debreczenhez lehetőleg közel megvételre keres-

tetik 40—80 cath. hold homok föld.

**Semmiházinak.**  
Nyugodt lehetsz, — anyámnak a szeme fáj, így most nem tud olvasni. Irhatsz tehát a

szokott helyen a nélkül, hogy a szent *morált* megsértened! *Ilma.*

**Kósa Barna költeményei** megrendelhetők a Debreczen szerkesztőségében.

**Pénzt**

keresek olcsó kamatra. Körülbelül 120—150 frtra van szükségem. Ajánlatok a kiadó hivatalba intézendők.

**Pázmánnak.**

Udvariatlan, goromba

soraiért még meglakol! *Vén leány.*

**Örökbe**  
fogadok — egy gazdag nagybácsit. *Vilmos.*

**Levelezésbe**

óhajtok lépni szellemes fiatal hölgyekkel. Post-restante: *Sándor.*

**Ambó.**

Nyugodt vagyok s remélek. *Drágaságod.*

**Kaktusz.**

Szuro tövisei megsebesítettek. — De majd találok balzsamot! *Viola.*

**Rickl József Zelmos**  
DEBRECZENBEN.

Ajánl

**„ASTRALINE“**

nevű legjobb **salon petroleumot**, mely nem robban még 70° C. mellett sem. Igen alkalmas minden szoba világításra, mert nem füstöl és nem terjeszt semmi szagot; továbbá igen olcsó árak mellett

király-petroleumot

Angol fehér, Ananás, Jamaicai, Cuba, Brazília

RUMOKAT,

CARAVÁN CSALÁDI THEAT

és

**thea süteményeket**

Különös figyelmébe ajánlva a mélyen tisztelt közönségnek a mai kornak megfelelő orvosilag rendelt

Francia cognacot

ugy belföldi leghíresebb világsi, a melyek nagy raktáron vannak.

**Bosznay J. és Társa**  
DEBRECZEN, Czegléd-utca.

Ajánljak eredeti gyári áron

Valódi Prof. Dr. Jäger gyapjúáruikat  
ugymint:

férfi ingeket, ujjasokat, nadrágokat, harisnyákat, női ingeket, nadrágokat, harisnyákat, fiu és leány ingeket, nadrágokat, öltönyöket, mielőtt védőket, gyomor melegítőket és

**vadász ujjasokat**



Mind ezen czikkek Prof. Dr. Jäger védjeggyel ellátva.

A Jäger áruknak tisztításánál és mosatásánál betartandó eljárásról külön utasítással szolgálunk.

Nagy választék:

Posztó és kötött női alsó szoknyák,

**HARISNYÁK,**

szárvédők (camásli) és keztyük

Pluche és harasz gyermekruhák és sapkákban továbbá

Női- és gyermek Capisonokban

és

Tricot derekakban.

**Alkalmi eladás.**

Mint minden évben ugy az idén is a karácsonyi ünnepek elmúltával raktárunkból több száz vég egész gyapjú női ruha kelméket — melyeknek ezelőtt

frt 1— 1.20 1.40 1.60

volt métere — választottunk ki s ezeket a mai naptól kezdve méterenként

**35. 45 55 és 65**

krért árusítjuk ei.

Ez alkalommal ajánljuk nagy választékban raktáron lévő

U j è v i

ajándék tárgyainkat

**Bosznay J. és társa**

DEBRECZEN, Czegléd-utca.

# H I R D E T É S E K

a „DEBRECZEN“ részére **jutányos áron**

tölvétetnek a kiadóhivatalban.

A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-utca, 383. sz.), vagy egyenesen a kiadóhivatalba [nagy-uj-utca, 1702. sz.] küldendők.